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A földmives iskolák reformja.
A földmivelésügyi miniszternek a 

napokban egy rendelkezése, illetve terve 
látott napvilágot a fővárosi napilapok 
hasábjai között, mely szerint a mezei 
munkások kiké pzését intenzivebbé óhajtj a 
tenni. Ezt a hirt minden bővebb ma­
gyarázat, minden különös, megjegyzés 
nélkül adták le a lapok. Persze ezidő- 
szerint ilyen aktuálitással minek foglal­
kozni, mikor vannak jobb és nagyobb 
de a mi fö, idegcsigázóbb esemé­
nyek napirenden. Ott van mindjárt 
Kóburg Lujza szökése, a mi valójában 
nem éppen szorosan tartozik a sajtó 
feladatai közé, hogy nem éppen a kö­
zönséges, ámde nem is valami országos 
létérdekü eseményről olyan sokat és 
olyan beható részletességgel kelljen 
Írni. Itt azonban a magasabb udvari 
körök egy pikáns i.xü és kalondos ter­
mészetű dolgáról van szó és az ilyesmi 
foglalkoztatja az idegesen kiváncsi fő­
in eget. A kíváncsiságot újabb fordula­
tokkal és bonyodalmakkal tetézni jö­
vedelmező tevékenység ugyan lehet, 
de nem alkalmas arra, hogy vele a 
sajtó a maga elé tűzött feladatnak szín­
vonalán maradjon. Mert az olyan kér­
dések bővebb fejtegetése, melyek or

ft E n

A huszár szerelme.
A faluban végig harsogott még egyszer 

utóljára a sorozás óta mindennap hallható 
nóta, a mely igy kezdődik:

Októbernek elsején 
Be kell rukkolni . . .

Milyen gyorsan el jött ennek is az 
ideje! Bezzeg majd lasabban fognak múlni a 
napok ott bent a városban, abban a rette­
netes nagy, sárga házban, a kaszárnyában. 
Hajnali virradóra megindul a sok kocsi, mind­
egyiken öt-hat felpántlikázott legény dalol 
összeölelkezve s mindegyik kis kapuból szo­
morúan integet egy-egy könnyekkel telesirt 
keszkenő utánuk. A fehér nép búcsúzik tőlük 
három hosszú esztendőre, vagy talán örökre, 
ki tudná előre megmondani? hiszen a katona 
élet csupa bizonytalanság. Egyik-másik mó­
dosabb leány egész a városig kiséri szive 
választottját, Olyan nehéz az a válás, de hát 
megkell lennie, úgy kívánja a király parancsa 
és az ország törvénye.

Gergő Mátyás leánya, a szépséges Lidi 
is ott szomorkodik az édesanyja mellett, az 
egyik szekéren; alig tudja visszatartani a 
sírását, ha két égő szeme összetalálkozik 
deli vőlegénye szerelmes szemével, mert hát

szagos érdeküek és kihatnának a nem­
zetnek majdnem minden néprétegére, 
hisszük, jóval elsörangubb megbeszé­
lendő tárgyai a közvéleményt tolmácsoló 
sajtónak, mint azok a bár saját szerű 
és nem mindennapos, de alapjában 
mégis csak kárászéi etü események, 
melyek éppen csak a kávéházi asztal 
mellett való pletykára adnak alkalmat.

A földmives iskolák reformja olyan 
irányban, hogy e reform a magyar föld­
nek becsesebbé tételét, a benne rejlő 
kincsek bővebb kiaknázását eredményez­
ze, olyan nagy és fontos országos kér­
dés, aminél nagyobbat már azért sem 
képzelhetünk el, mert hiszen nekünk 
magyaroknak a drága anyaföld, a rö­
gös" szántó, a vadvirágtól pompázó rét 
és a lombos erdő mindenünk, a mely­
ből akárcsak a növény, megélhetésünk 
minden kellékét szívjuk. A föld adja 
meg a mindennapi kenyeret, a minek 
fölöslegéből más szükségleteinket is 
betudjuk szerezni. A gabonatermelés 
juttatott bennünket abba a helyzetbe, 
hogy malomiparunkat annyira kifejleszt­
hettük, hogy bármelyik európai ipar­
állammal felvehetjük e tekintetben a 
versenyt. Ezért féltékeny szeretettel 
gondozza a magyar ember a földjét. 
Annyi ragaszkodást egy népnél sem

az is ott ül a dalolók között a hátsó ülésen. 
Hiába fia a néhai öreg bírónak, viszik Tóth 
Ferkót is. viszik huszárnak, nem ismer a
katonai regula kivételt.

A mikor betérnek a kaszárnya széles 
udvarába az inspekcziós őrmester le sem 
tudja venni róluk a szemét, mód nélkül tet­
szik neki az az összeölelkezve búcsúzó gyö­
nyörű pár, mert hogy az Úristen jókedvében 
teremtette őket, azt még a vak sem tagad­
hatja. Szinte rosszul esik annak a marczona- 
képü, nagybajuszu őrmestenek, hogy szét 
kell őket választania, de hát ő neki is pa­
rancsa van, szigorú parancsa, hogy a trom­
bita szóra állítsa össze az uj katonákat, pedig 
már abba is hagyta a trombitás a jeladást.

A meddig látják egymást, folyton inte­
getnek a kendőjükkel Gergő Lidi és Tóth 
Ferkó, mig végre eltűnik a legény a sok 
udvaru nagy kaszárnyában s Lidit is felszó­
lítják az öregek a szekérre, mely síró nyikor­
gással döczög tovább a piacz felé a hol ösz- 
szeveszik, a mire szükség van otthon, a hol 
mégis etetik az állatokat s aztán szomorúan 
indulnak vissza, ugyanazon az utón, a melyen 
jöttek, nótázás nélkül, szótlanul lecsüggesztett 
fejjel.

Hej! de lassan járt ezután az idő sze­
kere. Mintha csiga lett volna minden nap, 
alig tudott hajnaltól alkonyig érni, de azért 
mégis csak újra virradt és újra alkonyodon. 
Akárminő lassan, mégis csak telt az idő s 
egyszer csak megint egész észrevétlenül ngy

tapasztalhatunk a foglalkozásához, mint 
a magyar embernél az ö földjének a 
megdolgozásához. Még magában a 
magyar népjellegben is benne van a 
terjedelmes síkság nyugodt egyszerűsége, 
minden szertelenségtől ment hamisítat­
lan sága. A föld a magyar ember édene, 
a melyből, ha kiüzetnék, olyan boly­
góvá, lenne a ki sehol nyugtot nem lelhet. 
Már oly annyira össze van nőve, egybe 
van forrva a magyar az ö barázdás 
szántójával, hogy karakterének teljes 
feladása ellenében volna csak képes 
más életmódhoz szoknia, mint a milyent 
belé a földdel való foglalkozás, a föld­
höz való benső ragaszkodás oltott.

Így hát kettős érdek, hogy ezen a 
téren jól képzett és a mezőgazdaság­
ban elért korszerű vívmányokkal ösmerős 
gazdákat nyerjen az ország. A földmives 
iskolákban tanított tantárgyak lehet, 
hogy tudományos tekintentetben mö­
götte állanak azoknak a tanintézeteknek, 
a melyek feladata az általános művelt­
ség terjesztése, de hogy nemzeti hasz­
nosság dolgában egy sorba, sőt előbbre 
állíthatók, az bizonyos. Nemzeti érdek 
ezen iskolák minél nagyobb gondozása, 
minél körültekintőbb felügyelete egyrészt, 
másrészt pedig anyagi érdekünk, hogy 
minél több értéket tudjunk kimunkálni

fordult, hogy gyorsabban kezdtek peregni a 
napok. A második esztendő már fele olyan 
hosszú sem volt, mint az első. Hiába, már 
olyan az ember természete, hogy midenbe 
bele tud szokni.

Azt a czifra papírra irt levelet sem 
várta már olyan nagyon türelmetlenül Lidi, 
mint eleinte. Ha meghozta a posta, elolvasta; 
ha ideje került, felelt is rája a szegény 
epekedő katonának. Mikor minden levél­
ben szemére hányta: hogy miért oly kurta 
a válasz? utoljára még ilyen kurtát sem 
kapott. Nem ért rá a lelkem; írás helyett 
inkább ki-ki osont a gyepű mellé, ott várta 
már Gazsi Pali, a ki bizony több ember volt 
az ő hű Ferkójánál. ö már kiszolgálta a 
császárt, éppen akkor eresztették haza, a 
mikor Tóth Ferkót elvitték.

Mire harmadszor is eljött október else­
je s a rekruták megint berukkoltak, Tóth 
Ferencz, a káplár ur, már csak ezektől a 
régi pajtásaitól tudta meg, hogy otthon nagy 
dolog esett a napokban. Az öreg Gergő Má­
tyásnak elvette az Isten a szeme világát, 
megvakult biz a szegény, tehetetlen ember. 
Ki vezesse most a gazdaságot? Fia nem volt, 
leánya is csak egy. Férfi kell a házhoz. Egy 
hosszú esztendeig nem várhatnak, mig Ferkó 
hazakerül a huszároktól. Hát bizony nem is 
lehet rossz néven venni az öregtől, hogy 
Gazsi Palinak ígérte a leányát, meg a jószá­
gát. Egy hét múlva, éppen uj borra meg 
leszen a lakzi is.
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a földből, hogy ilyen mód nemzetünk 
gyarapodását is előmozdítsuk.

Ámde nem elégedhetünk, vagy 
legalább nem állapodhatunk meg csak 
a fölmives iskolák reformjánál. Nekünk 
feltétlen szükségünk van még arra is, 
hogy egy igazi földmives iskola reform­
ját előzze meg mindama agrikulturális 
intézkedés, amelyre országunknak olyan 
égető és szinte elódázhatatlan nagy 
szüksége van. Ezek egyikét képezi az 
a fontos szükséglet, melynek létesítése 
már majdnem égetővé vált. Értjük ezalatt 
a földek alkalmas csatorna hálózattal 
való ellátását Ezt már minden olyan 
országban mely hasznosítja a földet, meg­
honosította és érzi is áldásait. Sőt 
nemcsak a modern mezőgazdasági ala­
pokon nyugvó államok, melyek mö­
gött hosszú századok tapasztala van, 
hanem már a régi rómaiak az ókorban 
belátták a csatornázásoknak nagy elő­
nyeit és azt a hasznot, a mely az ily 
berendezés nyomán fakad. Pedig haj, 
minekünk nem is kell más országok 
tanító példáihoz fordulnunk. íme itt 
van az elmúlt nyár az ö minden pél­
dánál többet mondó, szinte kiáltó ta­
pasztalatával. Mennyi gond- és kétség­
beesésről nem kellett volna tudnunk, 
ha öntöző csatornákkal birkózni tudunk
vala az elemekkel.

Igenis szükség, égető szükség, hogy 
az ilyenféle intézkedések előzzék meg 
a földmives iskolák reformját, a mi 
tulajdonképpen nem is jelent egyebet, 
mint egy mezőgazdaságilag müveit osz­
tály létesítését. Ámde jól tudjuk viszont 
azt is, hogy ezt megelőznie kell egy 
olyan mezőgazdasági állapotnak, mely 
korszerű legyen.

A műveltség feltételezi a jó anyagi 
szituácziót. Ritka ember, ki nyomorogva, 
a mindennapi létfenntartásért küzdve, 
még a saját művelődésére is gondot 
fordíthasson; de még ritkább az a nép, 
mely kultúrát volna képes magának 
teremteni akkor, a mikor nincsen még 
mit a tejbe aprítania. Müveit, mező­
gazdaságilag alaposan és sokoldalúan 
képzett földmiveseink csak akkor lesz-

nek, majd, ha azok, kik magukat erre 
apályára adják, itt találnak már minden 
agrikulturális vívmányt,

A feltételek itt nem léte azonban 
korántsem jelenti még azt, hogy 
a társadalom a törvényhozással kart 
karba öltve ne munkálkodjék már most, 
— mielőtt még teljesen aurópailag fel­
szereltük volna mezőgazdaságunkat, 
az iskolák pallérozásán.

A földművelésügyi miniszternek 
mindenre kiható figyelmére vall, hogy 
hathatósan reformálni akarja a földmives 
iskolákat. Hisszük és reméljük is joggal, 
hogy ez első lépés ama nagy és kor­
szakot alkotó reformok felé, melynek 
kiépítése és betetőzése országunkat 
három téren is elsőrangúvá tenni lesz 
hivatva. Mert az a nép, mely gazdasá­
gilag boldogul, az szellemiekben is 
előnyben van és megfordítva. A magyar 
nép életrevaló és megvan benne külö­
nösen a föld megmunkálásához szük­
séges nagy képesség. Legyünk hát 
rajta, hogy módot nyújtsunk eme ké­
pességének]! fokozására és tökéletes- 
bitésére.

Összeszorult e szavakra a szegény káp­
lár szíve, malomkő nem nyomhatta volna 
össze jobban. Hanem azért nem szólt egy 
szót sem, caak oda állt a rapportra a kapi­
tány ur elébe s attól kért alássan szabad­
ságon vagy 48 órára. Ennyi idő alatt éppen 
megfordulhat a falujából s a csalfa leányt 
is megkérdezheti, hogy: „Lidi lelkem! ennyi 
volt a szerelmed?“

A kapitány ur nem volt rossz ember, 
szerette is a legényt, tudta, hogy nagy okának 
kell lennie, ha kérni jön, eleresztette hát 
Isten hírével, pedig sok volt a dolog a ka­
szárnyában az uj suhanczokkal.

Felvette Tóth Ferkó a legszebbik ruhá­
ját, csillogott rajta minden, a csákótól a sar­
kantyújáig, kocsit is kapott a piaczon, jött 
be ma elég a rekrutákkal.

Otthon egyenesen Gergőék házának tar­
tott. Ott javában mostak, vasaltak, hogy 
rendben legyen az uj menyecske móringja. 
Lidit is a vasaló asszonyok közt fogta. Ki is 
ejtette a drágalátos ijedtében, láttára a va­
salót a kezéből. Félrehivta a nagy szobába 
egy szóra. Remegve sompolygott utána a 
leány. Nem merte ráemelni az égő két szemét.

— Ne félj tőlem Lidi! nem ellenség­
képen jöttem, csak egyet akarok kérdezni s 
aztán nem állok az utadba. Mondd meg igaz 
lelkedre, kinek az akaratából mégy Gazsi 
Palihoz?

— Az édes apám kívánja, — hebegte 
halálsápadtan a leány.

17 év óta

örök nyugalomra helyeztetni. Áldás és béke 
lengjen porai felett! Csongrád, 1904. ok­
tóber 11.

— Folynak a katonai szemlék. A katonai
szemlék, melyek határnapjait lapunk egyik 
előző számában közöltük, már megkezdődtek. 
Újból felhívjuk a közös hadsereg, honvédség 
és népfelkelő csapattestek tartalékos álomá- 
nyába helyezett hadköteleseket, hogy a szem­
lén megjelenni el ne mulasszák ; mivel kü- 
lömben sok kellemetlenségnek néznek elé.

— Egy kir. tanácsos. Sűrűn ott találjuk
a gőzhajó 11. osztályában La fa-padon kupo­
rogni a kir. tanácsos urat, kinek fejvánkosát 
30 cm. magas czilindere képezi. Gyakran 
fordul egyet-egyet a fa pad kényelmetlen 
nyomása alatt a kir. tanácsos, s minden ily 
alkalommal felajánlja magas befolyását va­
lamely protekczió-éhes számára, kik mély 
hajlongások közt mohón kapják a „magas“ 
személyiség protekczióját. Az ügyes-bajos 
emberek is sűrűn felkeresik szegedi lakásán 
a nagybefolyásu személyiséget, hogy azonban 
mily eredménynyel — nem tudjuk. De hogy 
egyszer „Szilágyi András kir. tanácsos magán 
tanár oki. mérnök, Budapest. VII., Erzsébet- 
körut 3l/‘ máskor pedig „Szilágyi Antal 
Szeged, Pénzügyi palota 11.“ egy és ugyanazt 
a 30 cm. magas czilindert gyűri feje alá a 
gőzhajó II. oszt. fa padján, az bizonyos. Nem 
lenne felesleges s bizonyára jó hatással lenne 
a közönségre, ha Bogdán őrmester bemutatná 
magát a kir. tan. urnái s ki kérné magas 
protekczióját, melyet oly nagy jóakarattal 
ájánl fel az útjába kerülő hivatalos szemé­
lyeknek.

— Vasúti menetrend. E hó elsejétől 
kezdve a vasúti vonalokon a téli menetrend 
lépett életbe.

— Mezőgazdasági vasút. Dr. Fölöp 
Zsigmond engedményes azon dolgozik, hogy 
a pest,megyei Duna—Ttsza-közi mezőgazda- 
sági vasutat minél előbb kiépíthesse. E vagut 
a tiszapart inokai kompátkeléstől indulna 
ki s Ó-kécske nyugati sarkán át, Kocsér ke­
leti oldala mellett vezetve Nagykörösig s 
innen Lajosraizsén keresztül Kunszentmiklós 
—Tasson át haladna a Duna partjáig: Az 
egész vonalon motor közlekedés lenne s a 
vasút megközelítene minden községet, bir­
tokot s majort, hogy a termények szállítását 
minden időben eszközölhesse. A vasút érde­
kében az érdekeltség nagy erővel dolgozik, 
hogy azt minél előbb megépíthesse, az egész 
vonal hossza 95 kilométer lenne.

— Községi közgyűlés tartatik f. hó 
19-én a községháza tanácstermében, mely 
alkalommal az_l905 évi községi költségve­
tés fog tárgyaltatni illetve megállapittattni.

— A főjegyző szabadságideje, mely 
hat heti időre engedélyeztetett a képviselő 
testület által, az elmúlt héten járt le. Sólyha 
Gyula főjegyző már el is foglalta hivatalát, 
hogy a szababadságidő okozta mulasztásokat 
mielőbb pótolja.

— A kik nem akarnak oltani Német­
országban Dortmund közelében egy kis né­
met faluban kigyuiadt Brittlingen báró 
földbirtokos kastélya s nagy szélvihar miatt 
attól lehetett, tartani, hogy a tűz az egész 
falut elpusztítja. A helység tűzoltósága min­
dent elkövetett hogy a tüzel lokalizálja, 
de a veszedelem egyre növekedett s lángot 
fogott már a szomszédos szeszfőző háza is. 
A kiváncsi falusi nép mind oda tódult a 
szomorú látványosság helyére s összefont 
karral, tétlenül bámulta az égretörő szép, 
piros lángoszlopokat. Segíteni senki sem 
sietett s a mikor a tűzoltó-parancsnok a 
polgár mester utján fölszólította a népet, 
hogy segítse huzni a fecsekendőt, két pa­
raszt hetykén igy válaszolt: Az urak háza 
ég. Minek segítsünk nekik, amikor ők se 
segítenek mirajtunk. Mindenki kaczagott a 
szívtelen feleleten és senki sem ment oltani 
és a falunak majdnem háromnegyed része 
leégett. Elpusztult annak a két parasztnak a 
háza is, aki az uraknak nem akart segíteni. 
A házakba benne égett mindenük, úgy hogy 
teljesen koldusbotra jutottak. Méltó bünte­
tésüket szívtelenségükért azonban csak ez 
után vevók el. A tűzoltó parancsnok jelen- 
tésttett a falusi nép közömbös magatartásáról 
a hatóságnak s ebben a jelentésben elmon­
dotta, hogy ha a nép az urasági épülettel

fennálló vendéglőmet a Központi szállodából a posta épülettel szembe levő Vass Lajos-féle házba helyez” 
tem át. Nagyrabecstilt vendégeim gyakori látogatását kérve uj helyiségemben, vagyok kiváló tisztelettel

JÓ konyha! JVeuschvender Mjfijos Mérsékelt árak!
Kitűnő italok! vendéglő». Gyors kiszolgálás !

ÚJDONSÁGOK.
— Halálozás. Sebestyén Istvánné úrnő 

f. hó 11-én örök álomra hunyta le szemeit; 
ifjú lelke élte-delén költözött el az öröké- 
valóság honába, alig pár napi kínos szenve­
dés után. A gyászoló férj s kiteterjedt rokon­
ság ezalkalomból a követkőző gyászjelen­
tést adta közre: Sebestyén István a maga, 
valamint anyósa: özv. Sebestyén Károly né 
szül. Bruckner Hermina, testvérei: Sebestyén 
Ida férj Újhelyi Sándorné, Sebestyén Korné­
lia férj. Farkas Jánosné, Sebestyén Ilona 
férj. Köhler Ferenczné és sógornői Sebes­
tyén Gizella férj Kuthy Mátyás né, Sebestyén 
Kornélia férj. Soós Mihályné és sógora Se­
bestyén Árpád nevében fájdalomtelt szívvel 
tudatja a legjobb és leghübb hitves, a leg­
jobb gyermek, sógornő és testvér Sebes­
tyén Istvánné szül. Sebestyén Ilonának 41 
éves korában, rövid, de kínos szenvedés 
után folyó hó 11-én d. u. 3 órakor történt 
gyászos elhunytál. A megboldogult hült 
tetemei f. hó Í3-án d. u 3 órakor fognak 
a Zrinyi-utczai 6. sz. házból a reform, 
egyház szertartásai szerint a ref. temetőbe

— Hazudsz te álnok teremtés, érzem, 
hogy hazudsz. Rám untál, elhagytál . . . hol 
van a csábitód, annak is mondani akarok 
valamit utoljára.

— Ott van benn a másik szobában.
Átment oda. Nem volt bent senki, pedig 

mindenki bizonyította, hogy oda ment be, 
mikor Ferkót jönni látta. Ott is volt az isten­
adta, csakhogy a kemenczébe bújva. Úgy 
rántotta ki a huszár a lábánál fogva. Resz­
ketett a gyáva, mint a kocsonya és sirva- 
riva jajveszékeíte, hogy ő nem oka semminek.

Végig mérte a huszár tetőtől-talpig a 
szemével s aztán elfordulva tőle, csak ennyit 
mondott a leánynak:

— Nem átkozlak Lidi! Nem kívánom, 
hogy az Isten verjen meg. Meg vagy te már 
verve! Ilyen hitvány emberrel nem szokott 
számolni egy huszár. Kutyamosó volt ez a 
katonaságnál is, nem katona.

Azzal sarkon fordult, büszkén kiegye­
nesedve. Olyan szépen pengett messziről a 
sarkantyúja, hogy öröm volt hallgatni. Ki is 
állt a kiskapuba valamennyi fehérnép, mikor 
végig haladt az utczán özvegy édesanyja 
házatája felé.

Harmadnap reggel újra bent volt a kaszár­
nyában. A kapitány ur nagyon megdicsérte, 
még kezet is nyújtott neki. a mint jelentette :

— Kapitány ur, alássan jelentem, itt 
maradok örökre, mert édesanyámon kívül a 
lovamat szeretem legjobban a világon.

Alpári Lajos.
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eloltani segített volna, úgy meg mene kedett 
volna a falu a borzalmas tüzveszedelemtől 
A hatóság a jelentés folytán vizsgálatot = 
indított s a két, vád alá helyezett bűnös j 
magaviseletükért a dortmundi bíróság | 
mindegyiket kilenc hónapi börtönre ítélte.

— Árad a Tisza. A nyári nagy száraz- j 
Ságban annyira leapadt a Tisza vize, hogy j 
a hajók közlekedésüket kénytelenek voltak ! 
beszüntetni az alacsony vízállás miatt. Sze- ' 
ged—Csongrád között azonban már pár hét 
óta újból megindultak a hajóközlekedések 
vegyes forgalomban. Most hogy a Tisza ára­
dásnak indult valószínűleg a szolnoki irány­
ban is megindulnak a gőzhajójáratok. A Tisza 
áradása a hét folyamán legrohamosabb volt 
szerdán, mikor 4b óra alatt 23 czm. áradás 
jött.

— Csutigrád—szentesi müut. Az ország­
ban kevés transversális ut van, a melyre most 
jobban reá illene ez a szó: „mü ut" mint a 
csongrád-szentesi hídhoz vezető ut azon . tisztulhasson
részére, mely a csongrádi jarasbirosagi épület ! _ § ntes vár08 köszöneté
előtt veszi kezdetet, melynek kezdeténél is j ..... ..., . , x ,vl. , ..
ott áll a figyelmeztetés, iiogy „balra hajts*' j varos '<ePvlse^ testületé legutóbbi *ozgyu
s hogy tényleg is megakadályozLassék a r lésen egyhangúlag köszönetét szavazott : 
jobbra való hajtás az utat a reá keresztben j város országgyűlési képviselőjének dr. Molnár 
rakott kavicscsal annyira elszükitették, hogy j jenő országgy. képv.-nek a kereskedelmi
azon csak egy kocsi vigyázva is csak j kormánynál való sikeres közbenjárásért a 
nappal bír elhajtani, r elhívjuk az illetékes I / .
tAtösncr fiovplmp.i. hnw inté/.kpdiék móo- mi. ! csongrád szentes — oioshazai vasút mielonbi

3 oldal.
vetkezet ellen feljelentést adott be rima- 
szombati törvényszékhez kérve a szövetkezet 
feloszlását, miután az nemtagoknak is 
árusított. A törvényszék elutasította a fel­
jelentést azzal az indoklással, hogy a nem­
tagoknak való elárusitás csupán az igazga­
tóság vagy üzletvezető ténykedése volt, már 
pedig ez alapon nem, hanem csupán akkor 
lehet feloszlatni a szövetkezetét, ha az 
közgyűlési határozat alapján terjesztené ki 
működését a 223 szakasztól eltérő czélokra.

— Menynyi csersav szükséges a 
mustba. A rendesen szüretelt, jóminőségü 
mustba, illetve ujborba csersav nem fel­
tétlenül szükséges. Minthogy azonban a cser­
sav s fölös fehérnyéket kicsapja és ezál­
tal a bort egészségesebbé teszi, sohasem 
árt, ha a zajos erjedésen már túl esett 
uj borhoz hektoliterenként egy-két íegföllebb 
három gram vegytiszta csersavat keverünk, 
hogy gyorsabban és tökéletesebben le-

Szentes

a

• *

hatóság figyelmét, hogy intézkedjék még mi­
előbb szerencsétlenség be nem következik, 
hogy az útra kérészbe ne rakassák semmi 
nemű anyag s a már keresztbe rakottat 
minél előbb az úttestté párhuzamos irány­
ban helyeztessenek el.

— Eészségügyi vizsgálat tartatott az 
elmúlt héten, mely alkalommal a pékmühe- 
lyeket s egyébb egészségügyi szemle alá eső 
üzleteket kifogástalan állapotban találta az 
egészségügyi vizsgálattal teljesítő bizottság.

— Lopások £ hó 9-én éjjel a kisrét- 
ből 4 rudas herét elemeitek ismeretlen tet­
tesek. Horváth Pál Erzsébetben levő szel­
lőjének kunyhóját a hét folyamán ismeretlen 
tettesek feltörték s onnét több. gazdasági 
eszköz í elloptak. A nyomozás folyatban 
van.

— Tűzrendészet! szemle. A Magyar 
Király szálloda alsó épületének tűzrendészed 
felülvizsgálatát kérelmezte a szomszédos ház- 
tulajdonos. A tűzrendészed szemle alkalmával j 
megáiiapittatott, hogy az épület kéményei 
nem tüzbiztosak s igv valószínű, hogy a fő- 
szolgabiróság azok lebontását el fogja rendelni.

— Kóbor [állat. Egy 15 hónaposnak 
látszó borjú került már régebben a község­
házához, mint gazdátlan jószág. Az állatot 
publikálták helyben és vidéken, de csak nem 
akadt gazdája. Ép árverezni akarták a gaz­
dátlan állatot a hét folyamán, a mikor egy 
hmvásárhelyi polgár beállított a jószágért, 
amit kellő igazolás után el is hajtott Hód­
mezővásárhelyre.

— Az uj állami anyakönyvek. A belügy­
minisztériumban és az igazságügyi miniszté­
riumban most készítik az 1904. évi XXXVI. 
tőrvéilyczik végrehajtására vonatkozó utasí­
tást. Ez az uj törvény, mely az állami anya­
könyv vezetést a kis- és nagyközségekben a 
községi és körjegyzők rendes munkakörébe 
utalja, amennyiben minden nagyközség és 
minden körjegyzőség ugyanazonos székhelyé­
vel. 1905. jan. 1-én lép életbe. Az uj törvény 
legjelentősebb újítása, hogy az anyakönyvek­
nek mostani jegyzőkönyvalakban való veze­
tésével szakítanak és a sokkal egyszerűbb 
rubrikáiig rendszerre térnek át.

— A kecskémét—lajosmizsei vasút
munkálatai a 30 hilóméter úthosszában már 
nagyban előre haladtak. E vasútnak az lesz 
a nevezetessége, hogy általa az uj rendszerű 
motoros üzem égésién a főváros területére 
jut s vele gyorsabban érhetünk fel a fővárosba.

—- A fogyasztási szövetkezet elárusi- 
tása nemtagoknak. Az Omke öszszes vidéki 
fiókjaival közölte a kereskedelmi miniszter­
nek azt a döntését, hogy amely szövetkezet 
a kereskedelmi törvény 223 szakaszában 
körülírt czélját túl lépte aminek elbírálására 
a kereskedelmi bíróság illetékes azt a keres­
kedelmi törvény 248 szakasza értelmében 
fel kell oszlatni. Ez alapon egy vidéki ke­
reskedő a községben levő fogyasztási szö-

létesitését illetőleg. Az elért eredményhez 
„kettős“ örömünk fűződik, először, hogy el­
lenzéki képviselő vívmánya e vasút kiépítése, 
másodszor, hogy végre testet ölt a rég idő 
óta hangoztatott vasútépítés, mely közgazda- 
sági szempontokból is nagy fontossággal bír.

Táncziskoia. Hubert János táncz

őket, csak akkor tudjuk meg, ha a hajó 
New-Yorkba érkezik. A betegség hire, a hova 
ezek eljutottak, nagv felháborodást váltott ki 
nemcsak a Gunard-társasággal szemben, de 
kormánnyal szemben is, a mely kizárólagos 
konczessziót adott arra, hogy csak a Cunard 
fossza meg az országot a munkáserőtől, de 
— úgy látszik — arra is, hogy a szabadal­
mazott angol társaság régi, rozzant, fertőzött 
hajóin nyomban el is pusztította a kiván­
dorlót. Ugyancsak angol manővert leplez az 
a hir is, a melyet Newyorkból telegrafáltatott 
meg a Cunard a kontinens! lapoknak. A hir 
azt akarja elhitetni, hogy Missisipi államban 
közel két millió munkást keresnek s remélik, 
hogy sok magyar munkást kapnak. Ebből a 
hírből azonban — módunkba volt meggyő­
ződni róla — egy szó sem igaz. Ám arra 
igenis nagyon alkalmas, hogy a Cunad ügy­
nökei, a szabadalmazott megbízottak ismét 
a nyakukba vegyék az országot s elbolon- 
dithassák a nyári szárazság miatt úgyis két­
ségbeesett gazdaernbert. Az csak adja el a 
házát, földjét s amit kap érte, vesse oda a 
Cunardnak. Mert a Cunardnak pénz kell, sok 
magyar pénz kell. Azzal akarja legyűrni a 
többi hajóstársaság konkurrenciáját.

kivándorlásra. Roppant 
a Tisza-korinány közegei

— Felhívás
buzgó emberek 
mikor kivándorlásról van szó. Mindent el­
követnek, hlogy aki elhagyja ezt az egykor 
tejjel-mézzé teli Kánaánt Fiúmén keresztül 
utazzék. Ám azért Tisza István mégis az 
eredeti, hogy nem korlátozza senki akaratát, 
a kivándorlóét sem. Hát ha ez valóban igy 
van, ha a miniszterelnök ur igazán nem sérti 
az egyéni szabadságot, mért tiltja el a kiván­
dorlót attól, hogy nemcsak a privilegizált

tanító a Központ szálloda külön termében a j angol hajóstársaságok ügynökei által csábi- 
: mai napon nyitja meg táncziskoláját 8 heti 
j időtartamra. Tanítási idő, péntek kivételével 
i esti 7 órától 10 óráig. Felhívjuk úgy a t. 
j szülők, mint mindkét nembeli ifjúság figyel- 
I inét az uj táucztanfolyamra.

— Viteldij-kedvezmény takarmányne- 
müekre a m. klr. államvasutakon. A keres- 

I kedelémügyi miniszter a takarmányhiányra 
való tekintettel megengedte, hogy a magyar 

1 királyi államvasutak összes vonalain és a 
pécs-barcsi vasúton, valamint a máv. keze­
lése alatt álló baja—zombor—újvidéki, deb- 
reczen—füzesabonyi, debreczeni—hajdúnánási 
dunántúli, gyór—Veszprém—dombóvári,
keszthelyvidéki, nográdvármegyei, szent—ló­
rin ez—szlatina—nosiczi, szlavóniai, tiszapol- 
gár—nyíregyházai és tiszalök—büdszent— 
mihályi h. é. vasutakon továbbá a Csáktornya 
—zágrábi (zagorai) h. é. vasúton teljes ko

tassa magát, hanem a németországi hajós­
vállalatok embereitől is megkérdhesse, hogyan 
közlekednek a német hajók s mennyiért szál­
lítják az utasokat. Ámde a miniszterelnök 

j ezt annyira nem engedi meg, hogy a német 
S ügynökök még a hajóik közlekedéseit sem 
! hirdethetik a magyar lapokban, a leveleiket 

a posta nem továbbítja, de elkonfiskália. A 
miniszterelnök úgy értelmezi az egyéni sza­
badság épségben tartását, hogy a kivándorló 
a német hajók közlekedését illetőleg még 
tájékozást sem szerezhet magának. Lévay 
Lajos kormánybiztos a közvetlen intézője 
ugyan ezeknek az ügyeknek, de az utóbbi 
időben alig volt esett rá, hogy valamely in­
tézkedését Tisza István megváltoztatta volna. 
Mindehhez hozzájárul!, amit Lévay ur propo­
nált. A napokban történt — irtunk róla — 
hogy Tisza István a fiumei vonal szállítási 
diját fejenkinti száznyolczvan koronáról le­
szállította százhúsz koronára. Azt hiszi a 
kormányelnök, hogy ezzel csökkenti a kiván­

csirakományban szállítandó s a rendeltetési j dorlast; Tálán majd kevesebb magyar hagyja 
„ , . . ., cl nz nrszáp-ot mint különben ? Icrv bizonvállomáson tényleg eladásra kerülő es onnan

ten gelyen elfuvarozandó tengeri kóróra, a II.
kivételes díjszabás díjtételei, szörplétakar-
mányra,szörplétőzegliszt-takarmányra és ször­
plé korpára pedig a 1. kivételes díjszabás díj­
tételei alkalmaztassanak. A fuvardíj a tény­
leges súly, de a kocsinkint legalább 10.000 
kilogramért fizetendő. És a kedvezményes 
díjszámítás csak a már előzőleg közhírré tett 
föltételek és módozatok, illetve a díjkedvez­
ményre jogosító igazolási eljárás meliett igé­
nyelhető.

— Járvány a Cunard-hajón. A Tisza-kor 
mány dédelgetett kegyencze, a Cunard hajós 
társaság ugyancsak jól végzi a dolgát. Fiú­
méból jelentik, hogy azok az utasok akik 
Cunard hajón tértek vissza Amerikából, az 
Atlant, Oczeánon rettenetes hirt kaptak a 
Cunar, társaság egy másik hajójáról, az 
Ultondról. A két gőzős a nyílt tengeren ta­
lálkozott Az Ultonia messze elkerülte a másik 
hajót és jelzéssel közölte a kapitányával, hogy 
a fedélzetén járványos betegség tört ki. A 
hajó orvos minden fáradozása hiábavaló volt- 
Az utasok sorra megbetegedtek, sőt nyolezan 
közülük a nyílt tengeren bele is haltak a 
könnyű betegségbe. A hajón sok magyar ki­
vándorló utazott s hogy mi sors érte utói

cl az országot, mint különben ? így bizony 
soha sem éri el azt a czélt, hogy aki ma­
gyar él a földön, itt éljen, itt dolgozzon, 
itthon maradjon. De ha már nem tudja 
csökkenteni a kivándorlást, ha már nem 
tudja visszatartani gazdáinkat, akik mind 
tömegesebben hajóznak át az oczeánon, ak­
kor adja meg a Cunard engedélyét a német 
hajósvállalatoknak is. Ebben az esetben a 
kormány fogja megállapíthatni az átkelés árát 
s a társaságok csak annyit fognak a szál­
lításért fölszámítani, amennyit Tisza enge­
délyez. így ezen az utón csökkentheti Tisza 
a kivándorlást. A mai szisztémájával azonban 
sohasem.

Anyakönyvi bejegyzések.
Okt. 9 Okt. 16-ig

Születések: Hajdú Mária — Német Ferencz — 
Dányi Francziska — Deák István — Kuklics István
— Fekete Rozalia — Lekvinszky Mária — Lantos Er­
zsébet — Blázsik László — Kollát Lukács Sándor — 
Borbás Sándor József — Tóth Erzsébet — Kis Erzsé­
bet — Bús Sándor — Vincze Matild — Hajdú Mária
— Varga István —- Palásti Valéria — Kollát Lukács 
János.

Halálozások: Bujáki Mihály 20 napos görcsók
— Pozsár Anna 31 tiidó'gümőkor — Kovács Julianna 
20 napos görcsök — Dragon Gergely 62 év tüdőgyul­
ladás — Bke János 8 éves tüdőgümőkor — Lovas 
Sándor 5 hó hörghurut — Domokos Lajos 59 év tüdő- 
gümökor — Samu András 10 hó veleszületett gyengeség

Minden ómra legszebb emlék egy szép fénykép ! Bármilyen időben szépen sikerült 
fényképeket készít Szilber J. Antal fényképészeti műterme.

Üveg műterem Hideg időben: ünnep és vasárnapokon fütve
1



.— Buzder Rózái 84 éves tüdőgümőkor — Sebestyén 
Bona 43 éves tüdőgümőkor — Gulicska Mária .43 éves 
tüdőgümőkor — Réh János 19 éves tüdőgümőkor.

Eljegyzések: Túri András Kovács Julianna — 
Kolozs Mihály Marik Mária — Balog Ferencz Percze 
Margit — Maszlag István Csépe Mária — Kátai Mátyás 
Csonki Franczi — Surányi Pál Tánczos Verőn — Fe­
kete Pál Reinhordt Anna — Bertus Imre Cseh Rozália
— Samu László Borda Erzsébet — Keller Ferencz 
Balog Mária — Tari Menyhért Bori Magdolna — Masz­
lag Ferencz Forgó Terézia — Pap Gáspár Főlfőldi 
Mária — Kádár Ferencz Gyánti Terézia — Poczik Pál 
Varga Mária Julianna — Veres István Forgó Anna 
Atkári János Marik Erzsébettel.

Házasság kötés : Dávid Jézsef Makai Erzsébet
— Ujszászi István Nagy Zsófia — Molnár Imre Sipos 
Mária — Olcsvári István, Vajda Francziskával.

Közgazdaság.
A kedveltebb gyümtílesfák alanyai,

A gyümölcstermellésnek sikere nem­
csak abban rejlik, hogy jó földben, gondos 
ápolásban, helylyel-közzcl istálló és műtrá­
gyázás utján tápanyagok adagolásában része­
sítsük őket, hanem főkép abban, hogy 
megfelelően válasszuk meg azok alanyait.
E tekintetben a kedveltebb gyümölcsfákat 
illetőleg áljának itt a kővetkezők:

A cseresznye fa vad cse­
resznye alanyra oltva, igen szép, terebélyes 
fát szolgáltat ugyan, de csak száraz fekvé­
sű hegy oldaton diszlik, épen ezért más 
fekvésben helyesebb azt sajmegyre, vagy 
pedig közönséges megyre oltani, amelyeken 
félmagas fává lesz, bőven terem de rövi­
deb életű.

A megy fa alanyául legjobban hasz­
nálhatók a sajtmegy gyek és saját csemetéik 
vad cseresyét nem jó alanyául választani, 
mert laza idomtalan koronát alkot és terem.

Az aim a fa saját vad alanyára, vagy 
az orbai alma sarjára oltva, szálas fát, a 
hollandi Szent-Ivánra oltva törpe fát s vé­
gül a franczia Szent-Ivánra oltva, egészen 
törpe fát szololgáltat.

A.k őriénél fé, és egész törésű fák 
alanyául mindig vadkörtét használjuk. Tör­
pe fákhoz való alany: a birskörte, s ha ez 
a talajban nem diszlik, akkor megfelelő még 
a galagonya is.

A kajsz inbarack legtermészcte- 
ssebb alanya az apró gyümöcsü szálkás, 
levetlen husu, vad úgynevezett tengeri ba- 
raczk vadcsemetéje, csakhogy ez 5-6 éves 
korában már nem oly könnyen tűri el az 
átültetést, mint a szilvára oltott. Ha nyir­
kos, hűvös talajba akarunk ültetni, akkor 
duránczi szilvák magcsemetéit használjuk 
alanyul.

Az őszi barack alanyául saját 
magcsemetéit nemigen használjuk, mer mag­
vakról roszul kelnek, s vékony hajuk miatt 
nehezen olthatok, ezért nagyban való szapo­
rításuknál mandulára legjobb oltani.

A szilva legjobban tenyészik saját 
magcsemetéjén vagy saját gyökér sarján,

. ezért nagyban való szaporításánál csakis ez 
a megfelelő. Törpe fák alá a kökény 
használtatik.

Sőahafésás & Tlsaáau
Érvényes 1904 mrczius 15-től.

A hajók péntek kivételével mindennap közlekednek

It04. oktöt tr 16.

Csongrd és Szeged között. 
Hétfőn, szerdán és szombaton.
Lefelé: j Felfelé:
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É l 0 V A D.
Mezeinyul © Fogoly © Fáczán © 
Öz © Szarvas © stb. veszek leg­
magasabb áron,

ifj. MOHÉ GnrULA
ULM a. Donau.

állatnagykereskedés.

Nyolfogó vezetéket és hálót, nem- 
külömben fogoly és fáczán szállítás­
hoz kosarak bérmentve küldetnek.

e* esi*« MbT-*--'-■*v'»; U. w. .A-fuJ- M •ÍZ*--r. IW ■*» ..vjtil-t.

a
v.

S3* *^5., /e>- -sx
Sí4:

Sok
700 koronáig kereshetnek minden rangú 
egyének havonként, risiko nélkül mel­

lékkereset gyanánt.
Bővebbet A. B. 20 alatt Annoncen Burea 
des „MEBKXJB“ Stuttgart, Schwabestrn.

d ,riv-ü Ö-UÄN

Csongrádról indul reggel 5.C0 Szegedről ind. d. u. 2.30
Szentesről . „ 5.35. Algyőröl “ . 3 40.
Csanyról . 6.20 j MIndszentről » „ 5.1C
Mmdszentről , „ 6.45 Csanyról , . 6.10.

AJygöről . , 8.10. Szentesről , . 7.10,

Szegedre érk. , 9.00. Csongrádra „ érk. 7.4q

Szolnok és Csongrd között 

Vasárnap, kedden és csütörtökön.
Lefelé:

Szolnokról ind. d. u. 
T.-Yérkonyról 
T.-Vezseny 
T.-F61dvár 
Ó-ésUj-Kécske 
TtiKtktirtlnQka 
T.-Ugh
Ovogtád érk

1.3u.
2.20.
2.40.
3.50.
4.10.
5.00.
5.20.
6.40

Felfelé :
Csongrádiról,ind regg.
T.-Ugh » »
Tiszakürtlnoka , .
Ó-és-Uj-kécske . .
T.-Földvár , »
T.-Vezsen » .
T. -Várkony ■
Szolnok érk. d.e.

4.15.
5.45. 
6.20. 
T.10.
7.46. 
s.45. 
9,05. 
1.0

Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba 
szenved, kérjen iratot ingyen és bementve kaphat a
szab. hattyú gyógysz. által Majna Frankfurt.

Hä HäM®

BRÁZAYEÉI5
SQSB0RSZESZ

Amerikáb
RED STAR LINE

Leszállított árakon való utazás. III. osztályon
135 korona helyettiOO li IIP #81II

Bécsből Antwerpen keresztül

NEW-Y0RK PHIADELPHIA
Ellátás leszállítva.

wSggíad: ied Star Line
Béos, Wiedner Gürtel 20.

>> i

NAGY ÜVEG ARA!2KORONA 
8 KSS ÜVEG ÁRA’. 1 KORONA
HASZNÁLAT! UTASÍtAS HíNDENÜVÖHEÍ 

HEUIKEIVEVAX!

*jí> ;Í,*ÍU< ;; :

t

X > @8'> h, f* 
/ !

1 ■■ is
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Brázay-féle
A Brázay-féle sósborszesz kitűnő szol 
galatot tesz olyan embereknek, a kik 
sokat járnak, vadászoknak, turistáknak 
szóval minden sportférfinak, mint izom 
edzőszer. Nyomban eloszlik a legne­
hezebb fáradtság is, ha erős testmozgás 
után bedörzsöljük magunkat tetőtőlu u u
talpig sósborszeszszel.

4° 0 ■OS

•fö lesztéses kölcsönöketATI/
nyújtok budapesti és külföldi első 

rangú pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan 3A 
értékéig I, és II. helyre 15—65 évig terjedő idő­
tartamra.

0 ** 5 * Jf f papoknak, katonatiszteknek, állami- és 
f - 0 magánhivatalnokoknak, ke reskedőknek és

iparosoknak kezes és kezes nél-fül 1—15 évig terjedő időre g^SSil ÉS $80^18*1.

-s Bank és magánadósságok conventállása. m-
LANG SAMU bankbizomány Budapest, Nagymező-utcza 12.

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva. 
Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett 

megvétetnek. (Válaszbélyeg.)
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olcsó jegyzékre!

Hanem szerezzen magának tájékozást a mi mintagyüjteményünk megtekintésével s 
bizonyára megfog győződni, hogy Becsben nemlétezik hason üzlet, melyben a legújabb 

í divatu m©s@ és s@l'fem-sssselíi s®m@tó@a $ nemkülönben &is* 
raMlsat oly bámulatos olcsón szerezhető be, mint nálunk.

Egy ilyen formán kiállított j
§

levelezőlap elegendő ahoz, hogy j
a mi szép és gazdag mmtagyüj- j

t8lílBI1f ym azonnal uJ 'U

mentve Bír a vehesse. Tisztelettel

1 io ZWIEBACK & BiBiiDEii
BECS, VI2, Mariahiiferstrasse csak 111.

1$ emeli fzí illusztrált
«1 i va iá rjegyzék

Tekintetes

Zwieback Lajos és Testvére
uraknak

Becs, 17ß.
Mariahilferstr. Ili.

Kérem küldeni az ön

m In a -g$ß iiilemenjßvi.
Nagy Emma.

v. ■íjf'ct'rfis»'«..*».'-." 4j./<

Ä I

chlcht SL
•&* íi*

0

'■‘szarvas^

ÜL

vagy kule
jegy gyei

legjobb, legkiadósabb s ennélfogva 
legolcsóbb szappan. — Mmden 
káros alkatrészektől mentes.

K3

m

Mindenütt kaphatói
í 8 Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy ft c: 
f f minden darab szappan a „Schicht“ névvel és | f 
• • a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva, e é

CS. és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

FEBNOLENDT m

czifóéfén&inféz fekete és sárga czipők minden bőrminöséghez a | 
legjobb fénymáz a világon és fényévén* világos czipökhöz, a leg- | 
szebb fényt adják és a bőrt íuríossú teszik. Elviselt foltos czipők | 
sárga, vagy barna bőiből a S^ynsln (diszfénymáz) által, mintha

újakká lennének.
Alapittatott 1832. Gyári raktár Budapest, V., Lipót-kőrut 24. Kapható mindenütt.

(Briefadressa Wien lll/l.) für Wasche kaufen Síé nur Brunnenseife.

Az amerikai kiutalásról
Gróf Tiszt István miniszterelnök kifejezetten 

kijelentette a képviselőházban, hogy a kivándorlót 
semmi körülmények között sem akarja megfosztani 
a maga szabad elhatározásától. Mindenki arra utaz- 
hatik, a merre utazni akar. A miniszterelnök ugyan­
csak a képviselőház nyílt ülésén hangsúlyozta, hogy 
egyetlen egy kivándorlót sem fognak arra kénysze­
ríteni, hogy Fiúmén kere-ztül hagyja el az országot. 
Ezen az útvonalon tizennyolcz napot kell a tengeren 
tölteni, hogy Amerikába eljussunk. A községi és kör­
jegyzőket utasította ugyan a magy ír kormány, hogy 
a kivándorlóknak a fiumei tizennyolcz napos ame­
rikai utazást ajánlják, ám a jegyzők ennél tovább nem 
mehetnek. Ajánlani ajánlhatják a hosszabb tengeri 
utazást nem kényszerithetnek rá senkit. Mert ha 
a kivándorló kijelenti, hogy Brémán keresztül akar 
utazni, ahonnan 7 nap alatt éri el Amerikát, a jegyző 
az útlevelet Brémán át is köteles kiállítani. Az eset­
ben azonban, ha a jegyző ezt mégis megtagadná, a 
kivándorlónak jogában áll a jegyző ellen azonnal 
panaszt emelni a vármegye alispánjánál. A vármegye 
alispánja majd elrendeli, hogy a jegyző adja ki a 
kivándorlónak a brémai útlevelet: Ha mégis akadna 
valaki, aki a kivándorlót egyéni szabadságától meg­
fosztva, kényszeríteni akarja a fiumei útra, az ellen 
sürgős beadványt kell intézni gróf Tisza István 
miniszterelnöknek, mint belügyminiszterhez Buda­
pestre. A miniszterelnök kétségtelenül igazságot fog 
tenni. Aki a brémai útlevelet megkapta, Oderbergen 
keresztül akadálytalanul utazhat Brémába és onnan 
7 nap alatt kijut Amerikába. Az ügynököktől senki 
semmi esetre se ijedjen meg. Az ügynökök vagy meg­
bízott senkit fel nem tartóztathat s ha valamelyik 
mégis megkoczkáztatná, azt az ügynököt nyomban 
föl kell jelenteni a miniszterelnöknél, még pedig az 
legczélszerübb, ha a kivándorló ott, a hol feltartóz­
tatják, rögtön sürgönyblankettát kér és az ügynököt 
gróf Tisza István miniszterelnök budapesti ezimére 
szóló táviratban kéri megbüntetni. A miniszterelnök 
ilyen esetben tüstént intézkedik, hogy a kivándorló 
szabadon utazhassák, sőt arra is kell, hogy gondja 
legyen, hogy az ügynököt megbüntessék. A miniszter- 
elnök az ügyuökötől is megköveteli és kell, hogy 
megkövetelje, hogy a törvényt tiszteletben tartsák s 
azokat a kivándorlókat, a kiknek brémai útlevelük 
van, ne háborgassák. Útlevél nélkül senki se utazzék 
Amerikába. Már azért sem, mert hiszen útlevelet 
mindenki kap.

Missler F., Bremen.
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A „Kávé királyihoz.
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Aki nagyon jó zamatu s illatú kávét kedvel az csakis 
„Király-kávét“ vegyen, mely a legkiválóbb fajok 
vegyítéséből áll s egy még eddig nem létezett módszer 
szerint van pörkölve. Hosszas kísérletezés után sikerült 
ezt elérnünk s igy minden kávéismerő, ki egyszer meg- 
ixleli, sóba más kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb czikk, mely­
ből a finom zamat s illat azonnal elillan, valamint min­
den ízt s szagot felvesz, miért is ezen kivéló kávét 
lwHezdoboaokba csomagoljuk s szállítjuk bármely posta­
állomásra bérmentve, utánvéttel a következők árban.

\ 
£

1 kgroz dobez
2
4 I l

4 kor. 80 fill. 
9 . - ,

17 „ 20 „
Ezen különleges pörkölt kávén kívül ajánljuk a kö­

vetkező nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel 
bármely postaállomásra :

1 postacsomag 5 kgr. légiin. Guba kor. 13.50 
1 „ 5 „ Ceylon „ 12.—
1 „ 6 „ Jamai „ 11.20

»MHO és TÄH8A
a „Kávé királyihoz.

Budapest, VI. kér., Teréz-kőrut 2/b.

2L
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A Kávé király“-hoz.

urnámé
Háromszori bekenésre

megszabadul kellemetlen lábizzadásától. Egy 
korona beküldése ellenében (tíz levéljegy) bér­

mentve küldi Eiesz Halas.

-fSj,

g

Kösz vény- s rliriiina lirlv- 
geltnek,

kik ezen betegségektől alaposan sza 
badulni akarnak, nem ajánlható elé 
a valódi V ilmos-féle kösz vény és rlie- 
uma elleni vértisztitó tea készstője 
Wilhelm Ferenez gyógyszerész cs és 
kir. udvari szállító, Neunkirchen, 
Alsó-Ausztria; a párisi és mellbonrnei 
kiállításokon a legmagasabb díjjal — 
arany éremmel — lett kitüntetve, 
Kapható Franz Vilhelm gyógyszerész, 
es. és kir. udvari szállítónál Nennkir- 
chen, Alsó-Ausztria, valamint a neve­
sebb gyógyszertárakban és drogé­

riákban.

Sok ezer 603!

„Japán“ Mosat
iszsege

fogja megvédeni a legújabb, szabadalmazott

illés.
Winden árnyéketekre alkalmazható.

ViZiüilites nélkül! 
Teljesen szagtalan!
A legnagyobb tisztaság í 
Sem iagjiiat be!
Sem dnguihat be! 
Légbuzatmentes!

Betegápolás! cikkek. Szoóaklosettek* 
Betegtoló kocsik.

KT Képes árjegyzék kívánatra ingyen.

Gn&tmann L. kloset gyár
BUDAPEST, IV, Városház utca 2. ss ámHoí'tiili L»;«n nli-n síirkAn.)
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Táncz-tanfolyam
Mély tiszteletté1 értesítem Csongrád város t. közönségét, hogy

a f. hó 15-én a Otthon szálloda külön termében
—e táncz-tanfolyamot ■—

nyitoUam.
Csongrád mélyen tisztelt közönsége sokkal jobban ismer a múltból, mintsem, hogy szük­

ségét látnám, helyes tanítási módszerem körülírásának. „ _ .
Tanítási idő : Ifjúság reszere d. u. 5—7. Felnőttek részére este 7—11-ig.

Illő tisztelettel Landau Lázár, okleveles-táncztanitó.

m
vám? «

Élő virág kereskedés!
Szives tudomására hozom a t. közönségnek, miszerint évek óta jó 

hírnévnek örvendő
V iSMA VZ/jtiTEMET

Kunfélegyházán a Kossuth utcza 15 sz. házba helyeztem át.
Ügy mint eddig nagy Ízléssel készülnek virágüzletemben élővirágokból 

menyasszonyi csokrok s minden egyébb élővirág díszítések.
A közelgő Mindenszentek! alkalomra saját készitményü élő- és művirág 

koszorúk, nemkülönben gyári készítésű koszorúk, Pálmák virágkosarakban, 
óriási választékban. Vidékre pontos csomagolás.

Tisztelettel
Özv. Nagy Gyuláné.

Sürgönyczim: Nagyné Kunfélegyháza.
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VILÁGHÍRŰ!
a „Rekord“ festészeti müintézet a kiválóan sikerült életnagysága arcz- 
képeiröl, melyeket elismert művészek által készíttet, számos (kir. köz­

jegyző által hitelesített) elismerő levél a világ minden tájáról.
«4$ Első rangú képek árai: fffc*

Olaj- aqurel- és pastell festékben fénykép után 48-cm. nagys. ára- 20 kor 
Legfinomabb kivitelű brom- Platin és krétarajz ára ..... . 5 kor

Részletes árjegyzék bérmentve.
Egy életnagysága festményt készítünk mindenkinek teljesen ingyen, ha 
részünkre 5 rendelést szerez és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

<>z>
4.

REKORD66

14*
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festészeti müintézet, BUDAPEST, VII., Hot(ciibi 1 icr-iitcza 48.
%
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Részletfizetésre
kapható

Bútor, képek, Zongora, Czimbalom, Szőnyegek (Perzsa és Smyrna), 
Faliórák bármilyen nagyságban, Ékszerek, Férfi és női ruhanemű 
Mindennemű divatczikkek, Vásznak és Fehérnemüek, úgyszintén 
varró, és kötőgépek, Kerékpár, valamint bármilyen gazdasági gépek. 
Minden czikkért, úgy minőség és kiállítás szempontjából felelős­

séget vállalunk.
Első Budapesti áru- és érték-részletfizetéses hitelszer zési vállalat

Rozenfeld és Läufer
Mitulapest,

Vili., kér., József-körut 9. szám, Rökk 
Szilárd-utcza 8.

IHEto

Nyomatott Szilber János gyorssajtóján Csongrádon 1904.


